

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO
Número suelto: 15 céntimos

DOS EDICIONES
** DIARIAS

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla
Jueves 12 de Enero de 1939.—III Año Triunfal

SEGUNDA EDICION**
NÚMERO 13.491

Nuestras tropas, después de un avance de 70 kilómetros, ayer estaban a 25 de Tarragona y a 70 de Barcelona.-30.000 prisioneros

Cuartel General del Generalísimo



PARTE OFICIAL DE GUERRA

Con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 11 de Enero de 1939.

Ha continuado la brillante ofensiva de las tropas nacionales en Cataluña, batiéndose duramente al enemigo, una vez más, y ocupándose las posiciones de Fuente de Gatell, Vértice Guivell, Sabatés, Tozal, Gros y Puñet y los pueblos de Mafet, Sotibella, Gratallops, y Mora la Nueva y la importante población de Montblanch, habiendo quedado ampliamente rebasado la divisoria de aguas con Tarragona y rotas y desbordadas las líneas de fortificación enemigas.

El avance desde la base de partida, de la cabeza de puente de Serós, alcanza una profundidad de 70 kilómetros después de haberse vencido las sólidas y profundas líneas fortificadas acumuladas en un año por el enemigo y de haberse combatido en las más ásperas montañas del Monsant, encontrándose en el día de hoy nuestras tropas a 25 kilómetros de Tarragona y 70 de Barcelona.

En veinte días de ofensiva, han quedado liberados unos 3.000 kilómetros cuadrados de fértiles huertas y olivares, con más de 125 pueblos y un total de más de 250.000 almas. Los prisioneros rebasan la cifra de 30.000 siendo in calculable la cantidad de armas y depósitos de municiones recogidos, como las pérdidas causadas al enemigo, a juzgar por el elevado número de muertos que deja abandonados en el campo.

El avance de nuestras tropas continuaba a la hora de dar el parte.

En Extremadura ha sido la actividad enemiga menor que en días anteriores consistiendo en débiles ataques a nuestras posiciones de Mano de Hierro y Tejoenera, que fueron deshechos por nuestros fuegos, y ataques parecidos, igualmente fracasados en el sector de Cabeza de Buey y Castuera, con abandono de muertos en las inmediaciones de nuestras posiciones.

Salamanca 11 de Enero de 1939.—III Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de E. M.—Francisco Martín Moreno.

Ampliación del parte anticipado

Además de las posiciones y pueblos ocupados hoy de los que se ha dado cuenta, han sido conquistados por nuestras tropas los pueblos de Bellpuig y Mola. El número de prisioneros hecho hoy es elevadísimo. Se ha cogido gran cantidad de muertos abandonados por los rojos y entre el material que ha caído en nuestro poder figuran cuatro locomotoras, habiéndose apoderado también de dos importantes depósitos de municiones.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de ayer y de hoy, han sido atacadas por nuestras fuerzas aéreas las concentraciones enemigas y los convoyes de tropas rojas que circulaban por las carreteras próximas a los frentes de combate.

Entre los diferentes pueblos conquistados ayer figura la importante población de Montblanch, habiendo quedado ampliamente rebasado la divisoria de aguas con Tarragona y rotas y desbordadas las líneas de fortificación rojas

El III Consejo Nacional de la Sección Femenina

La sesión de la tarde de ayer

Alrededor de las cuatro de la tarde se reanudó la sesión con la intervención de la Jefe Central de Enfermeras, señorita Carmen García del Salto, que informó de la labor realizada por las camaradas en los frentes y hospitales y marcó los rumbos y planes para el año 1939.

Después la sucedió en el uso de la palabra el Secretario de Educación Nacional, señor Gómez, que presentó una ponencia sobre la misión de la Sección Femenina en la tarea de la educación.

Seguidamente el Inspector General de Sanidad de la Falange, don Primitivo de la Quintana, pronunció una interesante conferencia sobre la labor de la mujer en los trascendentales servicios de la Sanidad.

Plantó el problema de la mujer que de pronto ha salido de la casa, ha abandonado el hogar para entrar de lleno en la vida total de la nación. Y expone las causas. El materialismo quiso impulsar erróneamente el feminismo, con la consecuencia de la deserción de lo femenino. Pero ahora

no pasa eso de la deserción del hogar. Sin embargo tampoco la mujer está al margen, fuera del cauce de la reconstrucción nacional.

La mujer, debidamente encauzada por la Falange, no se pospone al hombre, sino que le complementa, se pone a su lado y marcha a su vera paralelo a él por el mismo camino del trabajo, de la guerra y del sacrificio en sus tareas propias. La Falange ha centrado, ha equilibrado la actividad de la mujer descubriendo en ella el factor de influencia que tiene sobre el hombre.

Dice también que la mujer es la continuidad de la empresa imperial de España.

Luego pasa a ocuparse de la obra del Servicio Social de la Mujer y dice que el primer plano de la actividad femenina lo ocupa la asistencia a los soldados en los frentes y en los hospitales.

El discurso conferencia del señor de la Quintana fué muy elogiado por todos los oyentes.

La Conferencia leída del Marqués de Lozoya

A causa de encontrarse enfermo el marqués de Lozoya no ha podido venir a pronunciar sus anunciadas conferencias sobre doña Urraca y el romancero castellano por cuyo motivo envió las cuartillas de su primera conferencia, la cual fué leída por la secretaria Nacional señorita Dora Maqueda.

Su título era: «Doña Urraca». La lectora comienza describiendo primero aquel período turbulento de la baja edad media que va del siglo VII al IX y a la cual se divide en dos grandes épocas: una románica y otra que remata en la grandeza imperial de España iniciada por los Reyes Católicos. Aquellos siglos medievales que no eran de tanta oscuridad cultural como hasta ahora se había creído los campos de León y Castilla se llenaron de iglesias y monasterios románicos y los caminos y castillos feudales se vieron frecuentados por seglares y poetas, que habian de legarnos aquellos poemas de gesta, como el del Cid, donde hemos encontrado el temple recio de doña Urraca, reina de la ciudad de Zamora por virtud del reparto hecho por el rey don Fernando, su padre.

La lectora cita aquellos versos del Romancero del Cid, donde el rey moribundo describe la ciudad de Zamora. Luego ya de lleno pasa a relatar la vida de aquella mujer, que fué modelo de fortaleza y virtudes cristianas. Naturalmente describió el sitio de Zamora y en él la legendaria figura de Arias Gonzalo, que sobrepuja en estiramiento guerrero y político a don Guzman el Bueno el de Tarifa.

La conferencia resultó muy amena, bella e instructiva, según propia confesión de las delegadas que la escucharon con extraordinaria atención.

DISCURSO DEL JEFE PROVINCIAL DE ZAMORA

Las palabras encendidas del Sr. Pinilla consiguieron una formidable pieza oratoria

Después de un cuarto de hora de descanso volvió a reanudarse la sesión y la Secretaría Nacional volvió a levantarse para anunciar que el camarada Carlos Pinilla iba a pronunciar su anunciada conferencia sobre el tema: «La Revolución, exigencia histórica».

Camaradas, Jefes del III Consejo Nacional Femenino: Otra vez, y ésta en la hora trágica, justa y exacta de dolor y guerra vuelve a ser España factor de salvación o muerte para los pueblos de Europa; porque, una vez más, en la historia la suerte del mundo se ventila sobre el suelo y el cielo de España.

Siempre ha cabido a nuestro pueblo el destino, a la par glorioso y heroico, de decidir, con el suyo, los rumbos del mundo. Cuando Europa ha tenido que resolver de plano, en última instancia y de modo definitivo los problemas esenciales de su existencia, como eje espiritual del mundo, ha recaído sobre España la misión histórica de resolver entre el espíritu y la materia, entre Oriente y Occidente, entre la Verdad y el error, la ortodoxia y el cisma.

Cuantas veces fué confiada a España la misión de salvar a Europa y con ella al mundo el pueblo español, obediente a la voz callente de la sangre, saltó a las encruzijadas de la Historia para librar nuevas batallas por la fe, el espíritu y la moral.

De esta manera alcanzó nuestro pueblo unidad y fortaleza en la segunda mitad del siglo XVII. Empezó entonces España a recoger el fruto de su unidad, ya lograda. Con el descubrimiento de América, eleva al mundo la unidad física que le falta. Forjadas en duro y severo aprendizaje, tenía las instituciones más eficaces y perfectas de aquella época que en sus manos, eran el instrumento poderoso para acometer, en ímpe tu sereno, tareas gigantescas. Con la Espada conquistó territorios y con la Cruz los gana para la fe católica. Edificaba un Imperio, dorado a la luz de los siglos. Los años que corren desde 1442 a 1588, son para España conquista territorial y con ella alcanzada por pueblo alguno en ninguna época.

Y entonces es ejecuta en nuestro suelo, con fuerza firme y serena, una revolución profunda y auténtica mente nacional, que permite el paso de un pueblo particularista a un pueblo dominado por afanes de alcance estrechamente local, un pueblo universal, colonizador y misionero, de minador y ambicioso.

En los umbrales del siglo XVII, se inicia un descenso vertical y rápido España entra en barrera. La decadencia empieza por las instituciones dirigentes que acaban por contagiar el espíritu del pueblo. Es el atardecer triste, doloroso y trágico del Imperio más fuerte, audaz y potente que forjaron los nombres. España, en cobardes renuncias, va desmintiendo su voluntad de Imperio.

Pérdidas las tierras que lo integran, el pueblo queda sin un quehacer, sin una misión que realizar en el mundo y se refugia en una vida gris y anodina, sin ambición ni altura, apartado de las grandes contiendas que en el mundo siguen librando.

Renuncia a la inquietud, a la búsqueda y al peligro, a la vida disciplinada, austera y dura de sus viejos tercios. Sin embargo y a pesar de todo, el pueblo sigue conservando confuso y oscura conciencia de la España eterna, una conciencia que no acierta a encontrar profetas que canten la profunda verdad de España eterna por los claros caminos de la Patria.

Esa conciencia confusa y oscura, tiene despertar rebelde y rabioso en la guerra de la Independencia.

La victoria de Napoleón hubiera significado para España, no sólo la sumisión al yugo francés, sino también el triunfo de las ideas defendidas por la revolución materialista de 1789; hubiera significado la victoria de la trilogía masónica apoyada por los ángulos de la Libertad, la igualdad y la Fraternidad.

dominó en Zamora guardo el siguiente recuerdo:

Era en el turno de Gamazo, entrando a la derecha en el antiguo París. Jugaban de compañeros. Antonio Rodríguez y don Modesto Marín a don Vicente Puente y a mí.

Don Vicente, no las «veía» y en su senectud era un principiante, por cuya razón perdimos echando la culpa al «obispo» como a mí me llamaba.

Junto a nosotros, una partida de chamelo fuerte. Todos sus componentes han desaparecido ya. Quería Dios tenerlos a su lado: Salvador Alvaréz, Aurelio Sánchez, los Valentines, Heriberto, Araclí y no sé cuántos más. Y el mirón clásico y permanente, aquel buen señor Pascual Aseñero, que se admiraba cuando veía que cambiábamos las fichas y decía que las reteníamos en la memoria, como un «disteño».

¡Tertulia del antiguo París! Miguel Gamazo, en el mostrador y aquel léxico de Pedro que describía el fuego de Rivera académicamente y en condición de primer espectador diciendo:

«Los primeros que «alleguemos» fui yo y mi sobrino, «llamemos» a la puerta, no nos «quisón» abrir: «arrempujamos», tampoco y ya dije yo: «adentro» «haga» quien «haga». ¡Y que bien se vivía en Zamora por aquel entonces!

José GOMEZ CRESPO.
Cáceres para Zamora,»

RECUERDOS DE ZAMORA

ESTAMPAS DEL PASADO

En los días pasados... Como que se presentaban el remontarse a tiempos pretéritos en cuyos días disfrutábamos de la más legítima felicidad de la vida: la de ser chicos... y que no hubiera escucha. ¡A ver si no es esto verdad!

Escucho para los zamoranos de la generación del 88, que tienen recuerdos y memoria de la «palmeleta» y de las virtudes y de las bondades de aquel maestro inolvidable que se llamaba don Ignacio Santiago, el maestro de todos los zamoranos que hoy son hombres, chicos y heréticos y que así, así, ¡ay! tienen nietos en las trincheras.

La moda de aquellos días era la letra inglesa. Y con letra inglesa hacíamos un bonito trabajo de

dedicación a nuestros padres, con ocasión de las pasadas fiestas bajo la inspiración y los auspicios de aquel caballero mutilado, maestro ejemplar, que tenía las perfecciones en el corazón y en el instinto.

La orla romántica y amarillenta que guardo entre mis papeles, como dedicación a la memoria de «mis viejos», que dicen los americanos, reza así:

«Queridos padres: Al acercarse los presentes días conmemorativos de la gran fiesta de la Navidad del Niño Jesús, etc., etc., para demostrarles mi sincero cariño y reconocimiento, yo les felicito, etc., etc.»

Dicho se está, que procurábamos esmerarnos en la caligrafía de la época, haciendo las filigranas con

guletes, aunque algún descuidado, pecadores de distracción, Naffra y Graceli no pusieran siempre el requereido cuidado.

Y el mismo día 22 del mes comenzaban las vacaciones. Y los dulces y el mazapán, y el guirlache y las peladillas de Alcoy. Y a partir de esta fecha la intranquilidad y el desasosiego en nuestras casas. Y la preocupación en nuestros padres.

Todo el día corriendo sin descansar: Valorio, el salto del Diablo, orillas del Duero y demás bellos y lípicos parajes zamoranos. Y por la tarde, la zambomba consabida para el: «cantamos o no cantamos».

¡Ser chico y que no hubiera escucha! Correr, saltar, no tener un punto de reposo: El «hipasante», o sea

Así jugaban los nietos de Viriato a finales del siglo XIX.

Más tarde, el libro de cuarenta fichas en los reservados del Suizo y París y las partidas de dominó de los a dos y el chamelo. La garrafinita la inventaron más tarde, sino fué en Valladolid en la ciudad pincaza ha tenido sus mejores días.

Por cierto, que de una partida de

Asistencia a Fren- tes y Hospitales

Heridos y enfermos

LISTA de individuos que no pudo ser comunicado a sus familias por falta de datos.

Angel del Río Montero, hijo de Sabina y Gabino. Hospital Generalísimo de Salamanca, enfermo con anginas.

Nicolás González Villasante, hijo de Mónica y José. Hospital Tolosa C. R., San Sebastián, con reuma.

José Álvarez Muriel, hijo de Benedita y Gregorio Hospital E. Anglo de Zaragoza, herida de arma de fuego, antebrazo, grave.

Blás Amigo García, hijo de Juan. Hospital Provincial de Avila, herida de arma de fuego, menos grave.

Aquilino Pérez Colino, hijo de Joaquín. Hospital Talavera de la Reina, con fistula de origen osco.

Tomás Tocino García, hijo de Hermógenes. Hospital Generalísimo, Valladolid, con gastritis.

Alfonso Álvarez Barrios, hijo de Casimiro. Hospital Alhama Zaragoza, paraformosis.

Felipe Díaz Hernández, hijo de Atilano. Hospital Bendar de Huesca, herida en brazo izquierdo.

Zamora 11 de enero de 1939.
Tercer Año Triunfal

Ferial de ganados

Hoy ha comenzado a celebrarse en la Esplanada de la Plaza de Toros, la feria mensual de toda clase de ganados.

No obstante el día desapacible, por lo frío y lluvioso, el ferial se ha visto regularmente concurrido, presentándose bastantes cabezas, especialmente de vacuno, dedicándose los compradores a examen del mismo y realizándose algunas transacciones.

Donde se han hecho tambien operaciones, ha sido en el mular y asnal, cotizándose las mulas hasta 1.200 pesetas y los asnos de 100 a 400 pesetas.

En la población, se ha notado la animación propia de la feria que continuará mañana.

Sucesos graves

Mujer atropellada por un carro

Cuando se dirigía desde el pueblo de Montarracinos, de donde es natural y vecina, a esta capital y montada en las varillas del carro que conducía la labradora Concepción Pablo Lucas, de 52 años de edad tuvo la desgracia de caerse, pasándole las ruedas del carro por encima del cuerpo. El accidente le ocurrió cerca ya de esta capital. Conducida inmediatamente a la Casa de Socorro, fué urgentemente curada por el doctor Vaquero y el practicante de guardia señor Carbajo, el cual le apreció una herida contusa en el pómulo izquierdo y hematoma en la región escapular izquierda y fractura de la séptima y octava costilla, siendo calificado su estado de pronóstico grave, siendo necesario inyectarle aceite alcanforado y éter sulfúrico.

La accidentada fué trasladada seguidamente en un automóvil al Hospital, donde guarda cama en la sala de Santa Ana.

Accidente grave

También ha sido asistido en la Casa de Socorro por el doctor Vaquero y el practicante señor Carbajo, el vecino del pueblo de Valdeperdices, Felipe Rodríguez Martín, de 35 años de edad, el cual sufrió una gastrorragia por úlcera de estómago, calificada de pronóstico grave. Se le aplicó coagulación.

El enfermo fué trasladado en un automóvil a su domicilio.

Cartas por Avión

Gobierno Militar de la Plaza y Provincia de Zamora

Llamamiento a filas de los reclutas pertenecientes al CUARTO trimestre del reemplazo de 1941

El "Boletín Oficial del Estado", número 8, correspondiente al día 8 del actual publica la siguiente Orden del Ministerio de Defensa Nacional, movilizándose al CUARTO trimestre del reemplazo de 1941:...

"S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales ha dispuesto la incorporación a filas de los reclutas pertenecientes al CUARTO trimestre del reemplazo de 1941.

Para cumplimiento de esta Orden se tendrá en cuenta las instrucciones siguientes:

Primera.—Se concentrarán en las Casas de Recluta en los días 25 de enero actual al 5 de febrero próximo.

Segunda.—El contingente de incorporados se destinará únicamente al Ar-

ma de Infantería y quedará a disposición del General Director de Movilización, Instrucción y Recuperación, para que sea utilizado en la forma que dicho General disponga, con arreglo a las órdenes de S. E. el Generalísimo.

Tercera.—Se tendrá en cuenta para este llamamiento cuanto se dispone en la Orden de 6 de agosto de 1938, ("B. O." número 38), por la que fueron llamados a filas los individuos pertenecientes al primer trimestre de este reemplazo de 1941.

Burgos 7 de enero de 1939.—III Año Triunfal.—El General Encargado del Despacho del Ministerio, Luis Valdeés Cavanilles".

Para el envío rápido de la correspondencia y giros con destino a Canarias y Baleares, Utilizad el Servicio Postal Aéreo.

CRONICA AGRICOLA

Ultimo golpe al estiércol

¿Cuáles son los elementos constitutivos del estiércol? ¿Existe una relación exacta entre la cantidad de sustancias nutritivas suministradas por la animales y el estiércol producido? Todo esto debe ser conocido por el labrador para poder deducir leyes generales, a que deben subordinarse las prácticas para la preparación, conservación y empleo en la tierra.

Es el estiércol el más importante de todos los abonos y es el menos conocido y el peor tratado, conservado y distribuido.

La calidad del estiércol se subordina a la clase de sustancias animales, vegetales y salinas que entran en su composición; a las diferentes proporciones en que figuran los materiales ricos en azoe, ácido fosfórico, potasa y cal, y al grado de descomposición que hayan alcanzado en el pudridero.

En la formación del estiércol de bien entrar todos los excrementos y secreciones del hombre y de los animales, los despojos y restos de animales muertos y sacrificados, las pajas y heno que han servido de cama en los establos, las hojas de los árboles que no pueden destinarse al pienso de los animales, las malas hierbas y el serrín, todos los despojos inútiles de cualquier fabricación e industria que contengan azoe, ácido fosfórico y potasa, las cenizas vegetales, de hulla y de turba, las barreras de las calles y caminos, de mucho tránsito de caballerías, los fangos de los estanques y las aguas sucias.

Para que tenga lugar la fermentación se necesita:

Primero.—Que haya sustancias que puedan fermentar.

Segundo.—Humedad bastante.

Tercero.—Aire, para que su oxígeno provoque las reacciones.

Cuarto.—Calor y

Quinto.—Fermento o sustancias que puedan constituirlo para que promuevan la descomposición.

Hay que cuidar que la fermentación sea pronta y uniforme en toda la masa.

El calor produce en los estercoleros desprendimiento de ácido carbónico y de compuestos amoniacales. Estas pérdidas son notables en tiempo de sequía y se combaten re-

cubriendo los estercoleros con tierras arcillosas, con rastrojo, juncos y esteras viejas, con riegos de agua sola o de purín o con ácido sulfúrico, caparrosa verde o yeso.

Las lluvias arrastrarán consigo los productos solubles de la fermentación, que son las mejores materias del estiércol. Se combate su acción recubriendo, si es posible el estercolero en el momento en que llueve, e impidiendo que el agua entre en él. Por lo mismo convendrá practicar regueras alrededor del estercolero para que le salven de la invasión de las aguas de lluvia, y disponer otras en dirección a las cisternas u hoyos de purín, para recoger los jugos del estiércol que por cualquier incidente saliesen del estercolero.

El labrador sabe tomar sus disposiciones para que el estiércol conducido a los campos, sea distribuido y envuelto en las tierras, a la mayor brevedad, porque pierde sus gases útiles al aire, mientras que son retenidos y conservado en el seno de la tierra arable, cuando es enterrado inmediatamente.

Durante la primavera, el estiércol y el otoño, el suelo arable ofrece al estiércol las condiciones más propicias de temperatura y las cantidades de agua y de aire.

Para terminar no nos cansaremos de aconsejar al labrador el inmediato involucramiento del estiércol en las tierras de labor tan pronto se saque del estercolero.

CONSEJO PRACTICO

ORIGEN DE LAS FLORES

El claveí proviene de Italia. El lirio de Siria. La margarita de China. El laurel de Creta. La rosa común de Europa. El tulipán de Asia. La rosa de cien hojas del Cáucaso. La berdo saga de Asia. La escorzonera de Africa. La tuberosa de Ceylan. El narciso de Italia. La hierba doncella de Madagascar. El geraneo de Cabo de Buena Esperanza. La granada de Africa. La hortensia de China. El hidrópobo del Perú. La siempreviva de Oriente. El lirio cárdeno de Francia. El jacinto de Turquía. La lila de India. El mirto de Asia. El olivo de Grecia. El naranjo de China. La sensitiva de América. El girasol del Perú. El aneto de Italia. La anémone de la India. El espino blanco de Francia. El almendro de Asia. La balsamina

de la India. El lirio púrpura de China. La madre-perla de Italia. La amapola de Turquía. La Rafania de América. El ciprés de Creta. La semilla de Oriente. La digital de Francia. El hipericon de Tartaria. El jazmín de la India. La jermiguilla de Francia. La acacia de Berberia y el gamón de Italia.

REFRANES DEL MES

Tras diciembre nebuloso enero por voroso.

De la Diputación

Con esta fecha han sido puestos al cobro en la Caja provincial, libramientos extendidos a nombre de los siguientes señores:

- Centro Farmacéutico Salmantino
- Viuda de Florencio Rueda
- Prieto Santiago
- Bobo García
- Severiano Martín
- Antonio Matilla
- Crescencio Prieto
- José Villalba
- Julio San Juan
- Julian San Silvano
- Delfin Garrido
- Carmen Sanz
- Angel Huertas

El viaducto gigante del Esla

San Sebastián.—En unas recientes declaraciones hechas por el Excmo. Sr. Ministro de Obras Públicas, Sr. Peña, sobre la labor realizada por dicho Ministerio durante el año 1938 y los planes a verificar en el año que acabamos de empezar se destacan por lo que afecta a la ciudad de Zamora las obras en construcción del ya famoso viaducto gigante sobre el Esla. El ministro dijo que este viaducto va muy avanzado en los tramos de ambas márgenes. Actualmente se está en la construcción de su arco gigante de hormigón armado de más de doscientos metros de luz, que será el primero en su género.

De la Alcaldía

Necesitando la Delegación de Abastecimiento conocer cuanto antes el número de cabezas de ganado de cerdo que precise para ser sacrificado este vecindario, se hace saber que el próximo sábado día 14 y a las horas veinte, quedará cerrado el plazo de admisión de solicitudes, a que ya se refería otra nota de esta alcaldía con fecha nueve del actual, y publicada en los periódicos locales.

Zamora 12 de enero de 1939.—Tercer Año Triunfal de la Era Azul.—El Alcalde, M. Echánove.

MUERTO ILUSTRE

D. José Orbegozo Gorostegui

En Kreutzlingen, localidad suiza, dejó de existir el señor don José Orbegozo Gorostegui, teniendo lugar su fallecimiento el día 1.º de los corrientes mes y año.

Un ingeniero ilustre fué el finado que ocupó largo tiempo el cargo de Primer Director General de Saltos del Duero. Hombre tenaz y consecuente por que se llevara a cabo la ingeniería obra, orgullo de Zamora y prestigio y honor de España y de su Ingeniería, al señor Orbegozo, se deben grandes proyectos para la ejecución de ese asombro del mundo, que son los Saltos, en los que trabajó con el mayor entusiasmo, hasta que vio coronados sus esfuerzos con la total realización del Salto del Esla que ya suministra tiempo ha, el fluido eléctrico soñado, esa fuerza ignorada que mueve industrias y alumbró ciudades.

La Ingeniería española pierde con la muerte del señor Orbegozo uno de sus más estimables valores y la Sociedad «Saltos del Duero» el más valioso elemento propulsor de la gran empresa de electrificar nuestra Patria y todos, al hombre afable, trabajador y cariñoso que supo captarse la estimación y respeto de compañeros y subordinados.

En sufragio del alma del señor Orbegozo, se celebraron esta mañana varias misas en la iglesia de San Ildefonso, a las que asistieron todos los señores Ingenieros, subalternos y cuantos dependen de la Sociedad Saltos del Duero, así como numerosas personas, para rendirle el póstumo homenaje de su admiración y cariño.

HERALDO DE ZAMORA se suma al dolor que, en general, ha producido la pérdida del Ingeniero que fué alma y vida de Saltos del Duero y hace presente a esta Sociedad, como a los familiares del finado el testimonio de su más profunda condolencia, al vez que eleva al cielo una plegaria para que Dios le conceda a su diestra un puesto de honor, como recompensa a sus relevantes merecimientos.

Descanse en paz.

Registro Civil

DEFUNCIONES

María Isabel Puente Sánchez, de trece meses.

Anastasio Nieto de 74 años.

Félix Blanco López, de 33 años.

Juventudes Españolas:

Vuestro destino, es ser la vanguardia de la España Imperial!

Los franceses envían a Barcelona 45.000 toneladas de trigo

Un "peligro" representa para Francia el triunfo de Franco

Paris.—El Gobierno francés, durante el Consejo celebrado ayer, acordó el envío de 45.000 toneladas de trigo a la España roja. El ministro de Negocios Extranjeros M. Bonnet, manifestó su opinión de que dicha ayuda no representaba una infracción de los acuerdos del Comité de No Intervención, y que éstos se referirían solamente al envío de refuerzos militares o de material de guerra.

Paris.—Algunos periódicos de esta capital aseguran saber que durante la entrevista celebrada entre Mr. Chamberlain y Lord Halifax y sus colegas, franceses, M. Daladier hizo constar el serio peligro que para la frontera meridional y las comunicaciones imperiales francesas significaría el triunfo definitivo del general Franco, que la ofensiva actual de Cataluña permite contar como muy próximo.

En la zona roja española no hay más que crimen

Washington.—El Arzobispo de Washington ha calificado de farsante al embajador de la España roja, De los Ríos, ya que éste ha afirmado que el Gobierno Negrín se basa en la anti religión. Ha declarado que en la zona roja impera el crimen, ya que hasta el embajador de la URSS en Barcelona ha ordenado que se cometan 200 asesinatos diarios. El embajador rojo español ha protestado por estas declaraciones del Arzobispo.

Washington.—El que fué embajador de los Estados Unidos cerca del Gobierno rojo de Barcelona ha pronunciado un importante discurso en favor del mantenimiento del embargo de material bélico enviado a la zona roja.

Ha declarado que el Frente Popular español ha cometido grandes crímenes en la España sojuzgada por ellos.

El citado embajador ha terminado su discurso afirmando que la III Internacional ejerce desde el año 1936 el mayor control sobre el Gobierno de Barcelona.

DE HACIENDA

Por el ilustrísimo señor Delegado de Hacienda de esta provincia, han sido puestos al cobro los siguientes libramientos:

- Dou Baldomero García
- Pagador de Obras Públicas
- Gobernador civil
- José María de Burgos
- Pagador de la 4.ª Jefatura de E. C.
- Administrador de la Prisión
- Viuda de Florencio Rueda
- Agripino González
- Agustín Mangas
- Inspector Provincial de Veterinaria

Compañía Nacional de los Ferrocarriles del Oeste de España

RELACION de las expediciones que se han recibido en esta Estación en el día 12 y de las cuales se da aviso de llegada en la forma que previene la Real orden del primero de febrero de 1887, para cumplimiento del artículo 133 del Reglamento de Policía de Ferrocarriles:

- A. Novoa, mulas
- A. Rueda, carbón

SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO

Jefatura Provincial de Zamora

Con arreglo a lo dispuesto en el artículo cuarto del Decreto del Ministerio de Agricultura, de fecha 19 de noviembre del año próximo pasado, publicado en el "Boletín Oficial" de esta provincia, número 145, correspondiente al día 7 de diciembre último el ilustrísimo señor Delegado Nacional de este Servicio se ha servido establecer que el plazo para recibir las partidas de trigo que se ofrecen en la forma que previene dicho Decreto, termine en esta provincial el día VENTIOCHO del presente mes.

Por tanto, quedan suprimidos los turnos de entrega de trigo en los Almacenes de este Servicio, señalados para cada pueblo por los respectivos Jefes Comarcales, pudiendo todos los tenedores acudir con sus trigos a expresados Almacenes antes del día 28 del corriente mes o sea percibir el precio máximo de tasación y entregar el trigo en calidad de depósito otros.

Al mismo tiempo, se hace saber, que el ilustrísimo señor Delegado Nacional de este Servicio, se ha servido imponer en esta provincial la VENTA OBLIGATORIA del trigo que el día 28 expresado no haya sido vendido al Servicio Nacional, pagándose al precio de tasa del corriente mes de enero.

Lo que se hace público para general conocimiento, encareciendo a los señores Alcaldes y Secretarios municipales, den la mayor difusión del contenido de esta orden en sus respectivas localidades.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Zamora 11 de enero de 1939.—III Año Triunfal.—El Jefe Provincial, Saludo a Franco: ¡Arriba España!

"La Unión y El Fénix Español"

Compañía Española de Seguros

Tiene el honor de poner en conocimiento de su distinguida clientela que al objeto de ampliar sus Oficinas Centrales, ha trasladado la Dirección para la Zona Nacional al edificio de su propiedad en Bilbao, Arenal, 3.-Teléfono 12040.-Apartado 634, donde continúa realizando toda clase de Seguros:

- Seguros de Incendios
- Seguros de Accidentes
- Seguros de Vida
- Seguros de Transportes
- Seguros de Robo

Subdirector en Zamora: Emilio Prieto Martín, Santa Clara, 61-Teléfono 1728

FUNERARIA

SERVICIO COMPLETO

- Traslados
- Arcas
- Coronas

HIJA DE SEVER

Fabriciano Cid, 8 - TELEFONO 1424

Las conversaciones de Roma serán un examen a fondo de la situación actual

El III Consejo de la Sección Femenina

Del discurso del señor Pinilla

(Viene de 1.ª página)

Cuando Napoleón invadía España, ya se rumoreaba en los arrabales de París que el obrero no tenía patria, cuando las bayonetas francesas seguían los aires alegres de España, ya había verdido Montesquieu el consorcio de su escepticismo y Voltaire destilado en letras de molde el veneno de su corazón resentido y de su alma retorcida.

Mientras el pueblo español luchaba y moría por la libertad de la patria, Rousseau reconocía en el pueblo el derecho al suicidio por medio del sufrimiento universal.

El Emperador francés que con su ejército había alterado la geografía y la constitución política del continente europeo, soñaba con una España afrancesada y con una Europa que diera la "Marsellesa". Contemplaba satisfecho como se cumplían sus deseos, porque sobre las aguas oscuras de los lagos centrales la flota de la imagen de sus coraceros por que sobre los húmedos bosques de Viena resonaba apagado, el eco lejano de sus canciones guerreras. Sobre Europa estremecida se proyecta la sombra del Corsio.

Sólo queda libre España y para hacerla suya, sobre ella lanza lo mejor de su Ejército, tropas que sólo

habían conocido el halago de la victoria. La invasión está consumada y entonces vemos a un Rey que abandona a su pueblo, y que entre humillantes adulaciones, rinde su alma servil al invasor a quien hace caso una aristocracia que en límite de su estupidez sigue pensando que París es el centro del mundo y sigue acentuando aquella frase de "Ya no hay Pirineos", con la que nos robaron el alma y el ser.

Sólo el pueblo se salvó en aquel naufragio en el mar de la cobardía; sólo el pueblo mereció el título de español, cuando en un arranque de coraje y virilidad se puso en pie de guerra al saber que pezuñas francesas habían hollado las tierras calientes de España.

Empezó la guerra, se luchó con fe y con rabia, se luchaba y se moría como se lucha y se muere hoy, con coraje y con la serenidad de quien cumple un acto de servicio. Se ganó la guerra y se perdió la paz. Porque hacía ya años que España había hecho almoneda de su fe y de su historia. Hacía ya años que España venía viviendo enajenada y ausente de sí misma; al terminar aquella guerra se nos presentaba la coyuntura propicia para empalmar exactamente y con el nudo de la sangre y por

la vía limpia y clara de la revolución la España del siglo XIX con la España exacta, eterna y difícil. En tónces nos faltó el Caudillo, porque nuestros gobernantes no supieron o no quisieron entender el gesto corajudo de un pueblo que no se resignaba a dejarse arrebatar la Patria. Nos faltó el Caudillo que acertase a dar unidad y concierto, exactitud y con torno a lo que impreciso y confuso latía en la conciencia del pueblo español.

Sobre el heroísmo de Bailén y Zaragoza, tejieron los gobernantes su tradición, representando la farsa democrática de unas Cortes en las que se perfirió la figura siniestra de masones y afrancesados.

Era entonces el momento propicio para unir apretadamente a nuestro pueblo frente al enemigo exterior, frente al eterno enemigo de España. La conjuntura formidable que se nos brindaba para hacer nuestra revolución y recobrar nuestra unidad en el interior, y nuestra misión en el exterior, de la que habíamos desertado, fué desaprovechada, y, en las páginas tristes de la historia de España quedó clavada una revolución frustrada.

Languidiciendo España, arrastra su vida por el mundo, sin pena ni gloria. Se apodera del pueblo un amargo escepticismo que lo sepulta en dolorosa y triste indiferencia hacia la tarea nacional. Y así, en precipitada carrera hacia la desintegración y perdiendo nuevas oportunidades para rehacerse, llega a España el 18 de Julio, con una Revolución pendiente, por cuya ejecución se alzó el pueblo en armas, se alzó la Falange y cuya necesidad inescapable proclamamos. La guerra como la Revolución es aquí acaso; la única manera posible de liquidar limpia y definitivamente un período de vergüenza.

La Revolución Nacional es necesaria cuando el pueblo ha reconocido el concepto de la norma. Nosotros tenemos que reivindicar el verdadero concepto y sentido de la Revolución; pero no para detenernos con sus pensamientos y detenernos en su verbal predicación, sino para entregarnos por entero, de lleno y con fe, sin descanso, desmayo ni desaliento a la tarea impar de su ejecución. El pueblo español sólo conocía de la Revolución su versión socialista, agria, agresiva, biliosa, escollada por puños en alto y voceada por gargantas resudadas, mojadadas en tabernas y ejecutadas para masas sin control, entregadas al pillaje y al saqueo.

Para algunos varones prudentes, sesudos y medrosos, Revolución es sinónimo de despojo. Esto no es revolución, es revuelta; los marxistas españoles no eran revolucionarios, eran revoltosos, y sus dirigentes, vulgares traficantes de sangre y sudores proletarios.

No olvidéis nunca que la revuelta es a la Revolución lo que el chulo al valiente; es decir, su tipo degenerado. La Revolución la hace el pueblo encuadrado en exacta unidad de milicia y fe; la revuelta, la chusma callejera.

Queremos grabar en el alma de todos los españoles nuestra enérgica resolución y voluntad indeclinable de realizar íntegramente la Revolución Nacional sindicalista.

Y para esto queremos hacer la Revolución: para despertar a España de su modorra de siglos, para forjar una raza vigorosa, recia, dominadora de mares, conquistadora de tierras y misionera de almas; para llenar totalmente la misión histórica de nuestro pueblo, como eje y centro espiritual del mundo, para conquistar las masas proletarias y lograr su incorporación apasionada y ardiente a la común tarea nacional, redimir al campesino de la plaga de la usura y fecundar con obras de riego las tierras resacas de España; para alumbrar nuevas fuentes de riqueza, para liberar al trabajador de la tiranía del marxismo y de la opresión del capitalismo, para fundir a todos los españoles en el haz apretado y estrecho de la Hermandad, para colocar a la Patria sobre nuestros hombros jóvenes, musculosos y fuertes y lanzarla con firmeza y decisión hacia nuevas rutas de Imperio. Queremos que se haga la Revolución cuya bandera levantó JOSE ANTONIO aquél 29 de octubre.

Mientras nosotros estamos aquí, en el lejano parapeto canta la ametralladora la canción lúgubre de la muerte y con hilo de plomo va cosiendo carne joven de España.

Hoy como ayer y como siempre, al final del combate, camaradas nuestros están rindiendo su vida al supremo servicio de la Falange, realizando con alegría serena sus desposorios con la muerte, celebrando con ella sus bodas de sangre, recibiendo la tierra amorosa sus cuerpos rotos. Hace pocos días en la serranía de Córdoba, unos hombres, camaradas nuestros, en tonan frente al enemigo el Himno de la Falange, mientras la vida se le escapa por el clavel abierto de sus heridas.

Todos los que entregaron su vida en voluntario renunciamento no lo hicieron por ideas vagas y abstractas por vanas utopías sino por una patria con amor, con paz, con alegría y con justicia.

Y esta es camaradas la tarea y la misión que a nuestra generación le ha sido confiada y para dar cabal cumplimiento a la misma iremos al encuentro del pueblo no con brillante retórica y bellas promesas, sino con nuestra eterna, implacable y decarnada verdad. Ahora no se nos irá de entre las manos esta tremenda ocasión histórica que se nos ofrece acaso por última vez para nuestra salvación y redención. Ahora que España se pone en pie para entrar con decisión y audacia en la ruta de sus destinos históricos no consentiremos que nadie venga a encerrarla en la vía muerta del fraude, de la desviación o de la falsificación y no se frustrará la Revolución porque a su frente, con paso firme marcha el Caudillo que conduce a la juventud combatiente por caminos sombreados por laureles de victoria y devolverá a España su pretérita grandeza histórica. Le recordaremos siempre al pueblo que lo mejor de la juventud española cayó luchando en el campo de batalla y que fué plomo extranjero el que segó la vida de esta juventud española. También le diremos de donde vino ese plomo extranjero y acudiremos a la tumba, al lugar donde nuestros caídos rindieron el último servicio para jurar que no olvidaremos su sacrificio, para jurar que sabremos vengar, frente al enemigo, su muerte.

Sobre el mástil de nuestra voluntad hemos izado a todos los vientos la bandera de la revolución y del Imperio y esa bandera no se arriará jamás en nuestros afanes aunque en ellos se nos vaya la vida y nos venga la muerte.

Por eso, si al final pretenden asaltar el poder los que quieren una España blanda, triste y gris otra vez, camaradas las escuadras de José An-

tonio, como ayer, como hoy, y como siempre estarán en su puesto. ¡Arriba España!

Al final de su magnífico discurso, Carlos Pinilla fué objeto de una prolongada y clamorosa ovación.

El magnífico lunch ofrecido por la Diputación
Con el maravilloso discurso de don

Carlos Pinilla, quedó terminada la sesión de la tarde, pasando seguidamente todas las asistentes al Consejo a otra gran dependencia de la Diputación, donde fueron recibidos por el señor Presidente de la misma, don Fausto Martínez Castillejos, quien les invitó a tomar un aperitivo.

A este «lunch» fueron también invitadas todas las restantes autoridades, así como las jerarquías de la Falange.

Junta de Clasificación y Revisión de Zamora y Caja de Recluta núm. 45 Llamamiento a filas de los individuos pertenecientes al tercer trimestre del reemplazo de 1927

Dispuesto por Orden del Ministerio de Defensa Nacional de 24 del corriente mes (B. O. del E. número 178 el llamamiento a filas de los reclutas del TERCER TRIMESTRE del reemplazo de 1927 y agregados al mismo del citado trimestre para su cumplimiento, por lo que a esta provincia se refiere, los Ayuntamientos de la misma harán que todos aquellos mozos alistados para dicho trimestre y reemplazo y agregados, comparezcan en los días que a continuación se detallan ante esta Caja los declarados soldados y prórrogas de primera clase (hijos de viuda, de padre «sexagenario», etc.) y ante la Junta, para nueva clasificación y resultas conforme al vigente cuadro de inutilidades, los que en dicho trimestre y reemplazo y revisiones sucesivas reglamentarias hubiesen sido excludidos total, temporal, y útiles para servicios auxiliares.

Con todo este personal de cada Municipio y con el que en él reside de igual edad y condiciones, bien pertenencia a otro cualquiera del territorio nacional, o bien a zona no liberada, concurrirá un Comisionado del Municipio (El secretario a ser posible) para responder de la identidad de los mozos.

Así mismo encarecerán a los interesados comprendidos en las excepciones

de la Orden Ministerial determina (padres de más de cuatro hijos, obreros de Ferrocarriles, etc.) que vengán provistos de los documentos oficiales justificativos de la excepción que aleguen, y remitirán además a la Caja cuanto antes le sea posible certificados en regla de los que se encuentren en la Milicia o en el Ejército.

Los días en que, a las diez horas, han de comparecer los Ayuntamientos y mozos de cada partido judicial en las oficinas de la Plaza del General Primo de Rivera (Cuartel viejo) serán:

Día 13 de enero, todos los de Alcañices y Puebla de Sanabria.
Día 14 de enero, todos los de Toro y Zamora.

Esta Corporación espera de los señores Alcaldes y Municipios de la provincia el mayor celo y diligencia en el cumplimiento de lo ordenado por la Superioridad en evitación de la imposición de sanciones por omisiones o negligencias previstas en la Orden Ministerial dicha, dada la importancia de éste servicio.

Zamora 28 de diciembre de 1938.
—III Año Triunfal.—El comandante jefe, Juan Losada.

¡¡Viva España!!

Las conversaciones de Roma serán un examen a fondo de la situación actual

Londres.—Una Agencia Oficiosa da cuenta de que las conversaciones tendrán lugar en Roma mañana viernes, tendrán un carácter de examen a fondo de la situación actual, así como del desarrollo probable de los acontecimientos en el presente año. El Gobierno británico desea una inteligencia entre Francia e Italia, a pesar de la oposición francesa que no quiere que en el transcurso de las reuniones se

discutan las diferencias existentes entre ambos países.

En cuanto a las relaciones anglo-italianas queda poco que hacer después de la puesta en vigor del reciente acuerdo; solamente existió lo relacionado con el problema español.

Posiblemente—termina diciendo dicha Agencia—se estudia un nuevo convenio comercial italo-británico, toda vez que el último concretado no tiene ya vigencia.

Banco Español de Crédito

Sucursal de Zamora

Realiza todas las operaciones relacionadas con el

Servicio Nacional del Trigo

Facilitando a los agricultores e industriales estos servicios en esta Sucursal de la capital y en todas las establecidas en esta provincia:

Benavente
Bermillo de Sayago
Fermoselle
Fuentesaúco

Puebla de Sanabria
Toro
Villalpando
Zamora

SUCURSAL DE ZAMORA

Plaza de Sagasta, número 24

(ESQUINA A SAN GIL)

«El artículo 5.º del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de los puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes que de esta Sección han cumplido ya, dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos, y de su desocupación los obreros y empleados.»

CLINICA MEDICA
Enfermedades del aparato digestivo
FRANCISCO PASCUAL TASCÓN
Rayos X — Rayos Ultravioleta
Diatermia — Corrientes
Consulta diaria de onc. a las y de cuatro a seis.

VINO NUEVO SUPERIOR—Se despacha de 11 a 1 y de 4 a 6, en la bodega, Carretera número 1, al precio de 9 pesetas los 16 litros, libre de derechos.

Sección de Anuncios Económicos

MANUEL BELLIDO GARCIA Médico y Odontólogo

(Sucesor de J. Jaramillo)

CONSULTA de 10 a 2 y de 5 a 7

Ramos Carrión, 24
Teléfono N.º 1408

Zamora

ARRIENDO DE PASTOS

Se arriendan en Granja de Morca para 400 o 500 ovejas, hasta primer de marzo.
Para tratar: Juan Francisco Rodríguez, en dicho pueblo.

A nuestros suscriptores

En virtud del aumento del precio de los periódicos en cinco céntimos los LUNES, nos vemos obligados a aumentar nuestras tarifas de suscripción en 75 céntimos, 1'50 pesetas y 2'75 pesetas por trimestre, semestre y año, respectivamente.

Rogamos a cuantas personas nos giren por suscripción tengan en cuenta dicho aumento.

SE VENDE VINO DE ALBILLO

Clarete fino de mesa. En la acedida bodega de don Francisco Pérez, calle Baños número 8, al precio de 9'50 pesetas los 16 litros, libre de todo derecho.
Horas de despacho: de 11 a 2.

SE ARRIENDA

En junto o en parcelas, en término de esta ciudad y pago de Santa Cristina, 32 fanegas de tierra.
Para tratar, Carniceros, 1.

Vendrá la paz cuando, entre todos los españoles ganemos la guerra. La mujer española ganará la paz con sus trabajos en la "Campaña para el abrigo del combatiente". Hoy mismo procure tu labor en la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales.

Tus hijos rechazarán avergonzados uno, bien que la PATRIA reclamó y que le fueron negados por unos españoles, indigno de la austera tierra castellana.

HERALDO DE ZAMORA: Apartado 13

SE ARRIENDA

dos almacenes en condiciones para garage.
Carretera Estación, 26 mo, y calle de la Libertad el otro.
Razón, viuda de Manuel Rodríguez, Carretera Estación número 10.

Certificado de Penales

es necesario para las licencias de caza y uso de armas y se adquieren con prontitud y ECONOMIA, en la

Agencia de Negocios

DE
TOMAS CALVO
San Torcuato, 63 ZAMORA

HERALDO DE ZAMORA: Apartado 13

Doctor Velasco

RAYOS X
RAYOS ULTRAVIOLETA
DIATERMIA - CORRIENTES

Ha trasladado su Clínica a
Avda. de J. A. Primo de Rivera, 2, pral.
Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6.
Teléfono, 1567.

SE VENDE
La heladería "La Toscana", caseta, maquinaria y demás enseres.
Para tratar, en el parador de "Los Momos".—ZAMORA.

MUESPEDES
Se admiten en particular, muy cerca del Instituto.
Razón en esta Administración.

HERALDO DE ZAMORA: Apartado 13

